FERMENTADORES BATCH
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com inibição pelo substrato, corrigir por exemplo, com o

Modelo de Inibição pelo Substrato de Levenspiel 
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Equações gerais de fermentação batch:

(usar programa polymath)

d(x)/d(t)=u*x 

d(s)/d(t)=-1./yxs*u*x 

yxs=0.3 gg-1
um=0.8 h-1

ks=0.05 gL-1
u=um*s/(ks+s)

Equações + valores iniciais 

d(x)/d(t)=u*x 

d(s)/d(t)=(-1.0/yxs)*u*x 

yxs=0.3 

um=0.8 

ks=0.01 

u=um*s/(ks+s) 

t0 = 0, tf=50 

x =0.01 gL-1 

s =10 gL-1
t =0 h 

Exercício 1

a) Qual é a concentração de células no final da fermentação (gL-1) 

b) Esta concentração corresponde ao que se espera do rendimento da biomassa em relação ao substrato? 

c) Qual será o tempo necessário para que a concentração do substrato desça para 0,001 g.L-1?

Parâmetros

mm =0,8 h-1 

KS =0,05 g.L-1 

YXS = 0,3 g.g-1 

Valores iniciais das variáveis

x =0,01 g.L-1
s =10 g.L-1
t =0 h

Tempo total da fermentação: t 50 h 

Assuma que todo o substrato se consome quando a sua concentração for igual ou inferior a 0.001 g.L-1. 

Exercício 2
Repita o exercício anterior mas utilizando as seguintes concentrações iniciais de biomassa (gL-1) 

Xinicial:

0.01 gL-1
0.1 gL-1   

0.2 gL-1
0.3 gL-1
0.4 gL-1
Comente os resultados;

Tempo total da fermentação:  50 h 

Exercício 3

Repita a simulação usando diferentes valores para max e Yx/s

Use a concentração inicial de biomassa de 0.01 g.L-1.

Duração de fermentação: 50 h 

	µmax (h-1)
	YX/S (gg-1)

	0.8  
	0.1 

	0.6 
	0.2

	0.4
	0.3

	0.2 
	0.4


Condições iniciais:

X = 0.01 g.l-1 

s = 10 g.l-1 

t = 0 h
EXERCÍCIO 4

Com inibição a taxa específica de crescimento é calculada tendo em conta a inibição pelo substrato:
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Sm é a concentração do substrato a partir da qual já não há crescimento.

Se S(>/=)Sm a taxa específica de crescimento é zero;

Para se escrever no polymath:

u=if(s>=sm) then (0) else (um*s/(ks+s)*(1-s/sm)^n)

Usando n=1, simular a dinâmica da fermentação batch, para determinar o tempo de fermentação quando 

Sm (g.l-1) =10, 12, 14, 16, 20
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